

В диссертационный совет 24.1.122.01
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института Соединенных Штатов Америки и Канады
имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Небольсиной Елены Вахтанговны
на тему «Роль и место рынка страховых услуг в экономике США в первой
четверти XXI века», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности

5.2.5. – Мировая экономика

Актуальность темы диссертационной работы «Роль и место рынка страховых услуг в экономике США в первой четверти XXI века» заключается в том, что это первое комплексное исследование, направленное на всесторонний анализ и понимание влияния страхового рынка США на экономику как самой страны, так и на мировой рынок страховых услуг в условиях динамичных глобальных изменений. При этом данная работа предоставляет уникальную возможность для анализа взаимосвязей между внутренними экономическими процессами в США и глобальными тенденциями в сфере страхования, что особенно важно в условиях изменения мирового экономического порядка. Результаты работы могут стать основой для дальнейших исследований, а также послужить фундаментом для разработки эффективных стратегий и рекомендаций для профильных государственных структур, компаний и академического сообщества.

Задачи, поставленные в рамках данного исследования, прямо связаны с целью и имеют взаимодополняющий характер. Изложенные в автореферате исследовательские результаты подробно раскрывают логику и последовательность решения поставленных задач для достижения обозначенной цели.

Важным научным достижением соискателя можно считать предложение оригинальной классификации ключевых теоретических подходов в области страхования с выделением четырех основных блоков, каждый из которых имеет существенное влияние на развитие мирового страхового рынка, в том числе на рынок США. В частности, автор впервые систематизировала теории рискового поведения, асимметричной информации, системных и хвостовых рисков, а также редких катастроф, показывая их взаимосвязь и развитие в контексте современных экономических и социальных изменений.

Весьма продуктивным представляется изложенное в автореферате положение о раскрытии уникальной модели регулирования, заложенной законом МакКаррана-Фергюсона, а также роли Национальной ассоциации страховых комиссаров в обеспечении единства подходов к регулированию на уровне штатов, что не было полноценно исследовано ранее.

Ключевым научным результатом работы является выявление закономерностей влияния природных катастроф, киберрисков и пандемии на страховой рынок США, что подчеркивает необходимость разработки новых механизмов защиты и долгосрочных продуктов, включая проекты государственно-частного партнерства для страхования рисков прерывания коммерческой деятельности в условиях глобальных угроз.

Неоспоримым достоинством работы выступает ее теоретический фундамент, представленный исчерпывающим перечнем репрезентативных научных источников и статистических данных. В основе исследования лежат не только традиционные методы познания, но и экономико-математическое моделирование, при этом используемая метрика Z-счета во многом дополнена автором, что позволило ей более глубоко и точно оценить финансовую устойчивость американских страховщиков в кризисных условиях.

Следует отметить успешную апробацию работы, включающую активное участие соискателя в научно-практических конференциях российского и международного уровня, а также многочисленные публикации в авторитетных изданиях, в том числе рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

В автореферате представлены данные о структуре американского страхового рынка и его мировом влиянии, однако для более полного восприятия картины было бы полезно добавить информацию о текущих трендах в области цифровизации и использовании искусственного интеллекта в страховой отрасли США, что может значительно повлиять на динамику развития рынка в будущем.

Отмеченное замечание носит дискуссионный характер и не оказывает существенного влияния на общую положительную оценку исследования. Судя по автореферату, диссертация на тему «Роль и место рынка страховых услуг в экономике США в первой четверти XXI века» выполнена на высоком профессиональном уровне и является самостоятельным научно-квалификационным трудом, содержащим решение важной научной проблемы, и полностью соответствующим требованиям, предъявляемым ВАК при Минобрнауки России к диссертациям на соискание учёной степени доктора экономических наук (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Небольсина Елена Вахтанговна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Заведующий кафедрой финансов
Учреждения образования
«Белорусский государственный
экономический университет»,
д.э.н., профессор

25 апреля 2025 г.



Г.А. Верезубова

Контактная информация: Учреждение образования «Белорусский государственный экономический университет», Республика Беларусь 220070, г. Минск, пр. Партизанский 26

Тел.: (+375 17) 209-88-16

E-mail: verezubova@mail.ru